

# 十大数据透视 2019年中国经济“上半场”走势

15日,国家统计局发布的上半年国民经济“成绩单”新鲜出炉,“新华视点”记者汇总中央多部门相关信息,透视数据背后的中国经济“上半场”走势。

## 数据1——

**GDP:增长6.3%,经济运行稳中有进**

国家统计局数据显示,上半年国内生产总值450933亿元,按可比价格计算,同比增长6.3%。如何看待这一增幅?

国家统计局新闻发言人毛盛勇说,总的来看,上半年国民经济运行在合理区间,延续了总体平稳、稳中有进发展态势。6.3%的增长速

度在全球主要经济体里还是名列前茅的。下半年外部环境可能依然比较复杂,但经济平稳运行的基本面不会变,政策储备还有很多空间,国内市场不断壮大,这些都有利于实现全年经济社会发展的主要目标。

## 数据2——

**投资:同比增长5.8%,结构呈现优化趋势**

数据显示,上半年,全国固定资产投资同比增长5.8%。从环比速度看,6月份固定资产投资增长0.44%,稳中有升。

投资增速较以往放缓的背后蕴含新亮点。例如,高技术制造业投资同比增长10.4%,增速比全部投资快4.6个百分点;高技术服务业投资

增长13.5%,增速比全部投资快7.7个百分点。

毛盛勇表示,社会领域的投资、高技术产业的投资、制造业技术改造的投资都保持在10%以上的较好水平,中部、西部地区固定资产投资增速快于东部地区,说明投资结构正呈现优化的趋势。

## 数据3——

**消费:“买买买”近20万亿元,消费升级趋势凸显**

各项数据中,消费“成绩单”无疑最抢眼。2019年上半年,社会消费品零售总额195210亿元,同比增长8.4%。在全部居民最终消费支出中,服务消费占比为49.4%,比上年同期提高0.6个百分点。

中国贸促会研究院国际贸易研究部主任赵萍认为,目前,旅游、文化等服务消费已占消费总支出的“半壁江山”,凸显了消费升级加快的趋势,应通过加强供给侧结构性改革,进一步挖掘服务消费潜力。

## 数据4——

**外贸:货物进出口总额增长3.9%,稳定举措效应持续显现**

中美经贸摩擦背景下,外贸是否受到影响?数据显示,上半年,我国货物进出口总额14.67万亿元,比去年同期增长3.9%。其中,出口7.95万亿元,增长6.1%;进口6.72万亿元,增长1.4%。

海关总署新闻发言人李魁文说,稳外贸举措效应持续显现,“放管服”改革深入推进,大规模减税降费措施接连落地等,有效提振了市场、企业的预期和信心。

## 数据5——

**外资:新设外商投资企业2万余家,政府将进一步推动市场开放**

“外资纷纷撤离中国”的言论是真的吗?商务部数据显示,今年1至6月,全国新设立外商投资企业20131家;实际使用外资4783.3亿元人民币,同比增长7.2%。

商务部新闻发言人高峰表示,中国政府支持外资企业在华发展的决心不会改变。中国政府仍将进一步推动市场开放,推动投资自由化便利化,加大外商投资权益的保护力度。

## 数据6——

**收入:同比名义增长8.8%,城乡收入差距继续缩小**

“钱袋子”是百姓最关心的事。数据显示,上半年,全国居民人均可支配收入15294元,同比名义增长8.8%,扣除价格因素实际增长6.5%,比经济增速高0.2个百分点。城乡居民人均可

支配收入比值为2.74,比上年同期缩小0.03。毛盛勇介绍,收入增长和经济增长基本同步,特别是农村居民人均可支配收入增长要快于城镇,城乡收入差距在进一步缩小。

## 数据7——

**就业:完成全年目标任务67%,服务业蓬勃发展发挥重要作用**

就业稳,民心安。上半年,全国城镇新增就业737万人,完成全年目标任务的67%。6月份,全国城镇调查失业率为5.1%,其中25至59岁人口调查失业率为4.6%,低于全国城镇调查失业率0.5个百分点。

在对外经济贸易大学公共管理学院教授

李长安看来,经济下行压力加大背景下,这份就业“成绩单”相当亮眼。其中,服务业蓬勃发展对促进就业发挥了重要作用。一系列稳定就业、促进就业的政策措施,保持了就业形势的总体平稳。

## 数据8——

**物价:CPI同比上涨2.2%,不存在明显通胀压力**

上半年,全国居民消费价格同比上涨2.2%。6月份,全国居民消费价格同比上涨2.7%,涨幅与上月持平;环比下降0.1%。

蔬菜、水果等价格上涨引发不少人担忧,通胀要来了吗?交通银行金融研究中心高级

研究员刘学智分析,鲜菜价格同比涨幅已经回落,鲜果价格涨幅有望收窄,6月之后CPI翘尾因素逐渐减弱。除猪肉价格外,其他拉升CPI的因素都较弱,下半年CPI上涨空间有限,不存在明显通胀压力。

## 数据9——

**制造业:高技术制造业增加值同比增长9.0%,转型升级步伐加快**

消费升级趋势下,制造业转型升级步伐正在加快。数据显示,上半年高技术制造业增加值同比增长9.0%,快于规模以上工业3.0个百分点。新能源汽车、太阳能电池产量同比分别增长34.6%和20.1%。

“这表明在当前复杂多变的经济环境下,制造业转型升级继续推进,中高端制造业和消费品制造业对经济增长的促进作用进一步增强。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河说。

## 数据10——

**房地产:开发投资同比增长10.9%,市场运行总体平稳**

国家统计局数据显示,上半年,全国房地产开发投资同比增长10.9%。全国商品房销售面积同比下降1.8%。6月份,一二三线城市新建商品住宅和二手住宅销售价格同比涨幅均回落。

在毛盛勇看来,当前房地产市场运行总体

是平稳的。国家统计局城市司高级统计师刘建伟表示,各地坚决贯彻落实党中央、国务院部署,始终坚持“房子是用来住的、不是用来炒的”定位,围绕稳地价、稳房价、稳预期的目标,夯实主体责任,确保房地产市场平稳健康发展。

据新华社

## 6月沈房价同比涨11.3% 涨幅回落

沈阳这些地方要停燃气

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者董丽娜报道 6月份,沈阳新建商品住宅环比上涨1.0%,涨幅较上月扩大0.1个百分点;同比上涨11.3%,涨幅较上月回落0.4个百分点。

7月15日,国家统计局发布6月70个大中城市二手住宅销售价格指数显示,沈阳6月份新建商品住宅市场逐渐往改善性大户型方向倾斜。数据显示,6月份,沈阳90平方米及以下新建商品住宅价格环比上涨0.7%,同比上涨9.3%,90平方米至144平方米面积区间的新建商品住宅环

比上涨1.2%、同比上涨12.1%,144平方米以上新建商品住宅价格环比上涨1.2%,同比上涨13.8%。

沈阳二手住宅成交价格变化情况显示,相对于90平方米以下的刚需住宅以及144平方米以上的大户型,90平方米至144平方米区间的二手住宅更加受到欢迎。数据显示,6月份,二手住宅环比上涨0.8%,涨幅较上月扩大0.2个百分点,同比上涨9.8%,涨幅较上月回落0.6个百分点。沈阳90平方米及以下二手住宅销售价格环

比上涨0.6%,同比上涨9.2%;90平方米至144平方米二手住宅环比上涨1.5%,同比上涨11.3%;144平方米以上二手住宅环比上涨0.9%,同比上涨10.6%。

从省内其他城市的住宅销售价格来看,6月份,大连新建商品住宅环比上涨1.2%,同比上涨12.2%;丹东新建商品住宅在环比下降0.2%,同比上涨9.2%;锦州新建商品住宅价格环比上涨0.2%,同比上涨9.2%。

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者吉向前报道 昨日,沈阳燃气集团发布消息:7月18日21:00-7月19日5:00,东至东塔街,西至黎明三街,南至善邻路,北至和睦北一路地区停气。

7月18日21:00-7月19日5:00,七间房以东,植物园以西,沈棋路以南,东高线以北地区停气。

7月18日21:00-7月19日5:00,七间房以北,植物园以南,东高线以东,下马村以西地区停气。

7月18日21:00-7月19日5:00,东高线以东,四环路以西,万科兰乔圣菲以南,浑河以北地区停气。

7月18日21:00-7月19日5:00,博官大街以东,奥林匹克花园以西,沈棋线公路以南,东高线公路以北地区停气。

市民如有疑问请拨打燃气客服电话96177,若遇雨天,停气时间顺延。

## 沈河区新增便民微信 老人可通过手机领办老年证

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者徐曼报道 7000余人开展网上预约服务,400余人通过网络自助服务成功拿到了“老年证”。今年沈河区政务服务有了便民新平台——“沈河智慧E社区”,居民通过这一微信服务平台,可以办理劳动、保险、慈善等41项审批服务事项。

沈河区民政局局长鲍向宏告诉记者,“沈河智慧E社区”平台由市民服务中心、大数据局、督考办等八部门共同打造。“像老年证、残疾证等,这些都可以完全在网上办理,而且结合‘智慧E社区’,我们做到线上和线下互动,如果有需要,遇到行动不便的居民群众,通过预约,我们还能做到上门服务。”

截至目前,“沈河智慧E社区”微信服务平台已覆盖全区111个社区,5万余人关注;近9000人次查询政务服务板块;7000余人次开展网上预约服务;2000多名居民通过平台,办理了4000多件业务;400余人通过网络自助服务成功拿到了“老年证”。